



朱紫辨異錄

方 偏

一、引 言

佛教是度生的寶物，但是二千數百年來，推行的過程，並不順利；它的發祥地印度，始終都是盛行著小乘佛法，大乘雖有弘揚，並不發達。最近除錫蘭島外，全印度悉是印度教和回教的天下，佛教早就沒有了。東南亞各國，如暹羅緬甸等，雖奉行佛教，但發展的也都是小乘，並沒有胸羅萬象的大乘精神。中國呢？雖曾過着十宗競秀，五葉齊舒的黃金時代，但是經過三武一宗之難，和道教之排擠，儒者之詆毀，已是磨難重重，飽嘗憂患餘生之滋味。晚近更有外有異教之擴展，內受旁門之殺亂，致使有志之士，感世間苦，欲求出世，乃甫一舉步，即惹葛藤，欲履康莊，反招荆棘，情極可憫。現在始就所知者，略為分析於下，謹貢獻於學佛人，俾作參考，就當是法供養諸佛。

人心都是向上的，向前的，誰也不肯走下坡路，誰也不肯退後，尤其修行人，既是看破堪憂，發心出世，當然總希望得有成就，不白費心力。但是外間善知識少如麟角，邪知見多如牛毛，如小孩迷路，途中總是惡人多，善人少，跟着陌生人走，總是凶多吉少。若憑自力來看完經論，看完各宗教的典籍，然後再加以比較選擇，在事實上是不可可能。若是透露出需要宗教的願望，則各宗教宏法人員，會紛紛都來，願為介紹，個個都說：惟我此教，是至高無上，最極究竟。那時候修道就好像撞天婚，拋繡球招女婿，繡球落在誰的頭上，就跟誰走，把前途當作兒戲，這是多麼危險的舉動。所以若論起這一宗大事，真是無可奈何，佛家也說是因緣，是業力，是種子成熟，非是人力所能為。我是佛徒，當然要偏佛這一邊來說，修道人即使幸而能够突破第一關外道的重圍，摸到佛門，但是比隣而居的，還有許多打儻的，圓光的，抽籤的，扶乩的，運氣導引的，燒紙錠的，供豬羊鷄魚的，迎神賽會的，求成仙昇天的，拜鬼神的，念玉皇經，竈君經，關聖經的，五花八門，表面上看去，也都是勸人行善，也都說得頭頭是道，甚至也都說是釋迦門徒，萬一誤入其門，不但不能出世間，了生死，離苦得樂，而且會墮落三惡道的深淵。修道人縱使也能突破這第二關冒牌佛教的重圍，真的摸到了釋迦世尊的蓮座前，但是泥塑木雕的佛菩薩，他是不能說話，會說話的，倒是寺中的僧衆。這些僧衆，學德品識，都參差不齊，各有各的見解，究竟是誰說的最合理呢？這只有佛曉得了。所以最後行者還要突破這第三關，庸僧俗士的重圍，皈依善知識，獲其護攝，纔能得到真正的法益，走上了康莊大道。由這樣看起來，修道是何等之難，此所以印光法師，纔教人老實念佛，勿萌妄想。爲的是不論何種根器，只

要念得佛好，則以上三關，自然突破，一切問題，也都跟着解決。懂得義理，固然最好，否則就是不懂不妨，有良師益友，固然最好，否則就是沒有也不妨。只要實心念去，則諸事俱畢，無理不賅，除此之外，若修其他法門，則種種問題，便都跟着來了。以下所列的，都是非佛法的施設，凡是佛子，都應心中明白遠離，如是正見既得，則所修的，自然都是正語，正思惟，正業，正命，正精進，正念，正定了。

二、擇法覺支和正見

修道人欲由凡入聖，須修三十七道品，在三十七道品中，分爲四念處，四正勤，四如意足，五根，五力，七菩提分，八聖道分，合起來共爲三十七品。而七菩提分中，有個擇法覺支，意思是說：在修法之前，須能選擇何者是正法？何者是真實法？何者是無漏法？何者是究竟法？何者是佛法？何者是出世間法？何者是無漏法？何者是契機法？果然是屬於這一類的法，都是對的，既對的，就可以放心下手，依之而修，則能獲法益。同時也必須了解：何者是邪法？何者是虛妄法？何者是有爲法？何者是不究竟法？何者非佛法？何者是世間法？何者是有漏法？何者是不契機法？果然是屬於這一類的法，都是不對，既是不對，都應當遠離。但是這七菩提分中的擇法覺支，和八聖道分中的正見，是有其連帶關係的。因爲擇法必先有正見纔能擇，若無正見，則雖擇而亦顛倒。並且若無正見，則以下正語，正思惟，正業，正命，正精進，正念，正定，也都隨之而不正。種種邪因者，必得邪果，這是理所當然，所以學者修出世法，必先具正見，選擇正法，然後纔有下手着力處。比方旅行，若不先擇好方向路線，應向西者，反而望東走，結果，愈用力則離目標愈遠，如何會成功到達。天下修道人也不少，各種宗教，各種外道，目的也都是修，但是說起正路，却只有一條。而今日各種門庭，則各是其在，令人目迷五色，無所適從，以致初學人經驗既淺，往往爲邪師邪友所誤，陷入歧途。這雖歸之於衆生業重，但是真正佛教徒，是應具大悲心，以和平的手段，堅毅的意志，廣行法施，指引迷津，則功德之大，量等虛空矣。至於初發心學道之人，若感覺自己經驗尚淺，對於擇法，苦無把握者，則必須親近善知識，方不至導入迷途，惟是誰是善知識，這又是見智見仁，各有不同了。

三、偽造的佛經

此土衆生，根性不齊，竟然連佛經都有人偽造。偽造佛經，斷人慧命，瞎人慧眼，其罪更重於五逆十惡百倍，阿鼻地獄，是決難逃避的。凡事

禍患在外面的，倒容易對付，若是禍患溜到內面來時，這就難於對付了。佛教徒若要使人生起正信，則第一件大事，是先要把佛教裡的偽造經書，肅清一下。不然的話，不止初學人被弄得莫名其妙，認假為真，妨礙正信和正修；萬一外道人，把這些不合理的偽經，來質問佛教徒：「這是不是貴教的經典？」時，真會被弄得啼笑皆非。若說是呢，明明不合理，決不是佛說，決難承認；若說不是呢，那末為什麼會跑進佛門裏來？而許多年來，釋迦門徒，為什麼不特沒有聲辯或拒絕？而且竟然會任它存在，替它私揚呢？這真是一個怪現象。我想佛門善知識，或有志肩起宏法責任，和整頓佛教的縝素大德們，對於肅清這一件事，一定當列為首務，決難緘默，或置諸不理。是要集眾討論，宣佈刪除，並通知各佛教有關單位，知照執行，則法軌既是鮮明，而眾生慧目，亦隨之而清淨了。

我曾看到一本「禪門日誦」，是木板的，內編有「板存福建鼓山湧泉寺」一光緒丙戌十二年春月吉旦」等字樣，其中所列的佛經，就有五六本，大約都是假造的。慚愧得很，我自覺學問疎淺，看的經不多，並且也不會讀過全藏，不知道藏經裏，有沒有把它收入，不過據我個人的眼光看來，大概是不會編在藏經裏的罷。這五六本經，不特意義荒唐，並且文字也鄙但可笑，又沒載明譯經師是誰？我想決不是支婁迦讖，支謙，竺法護，佛陀跋陀羅，鳩摩羅什，曇無讖，求那跋陀羅，真諦，菩提留支，玄奘，實叉難陀等，諸譯師的筆墨，明是後人杜撰無疑，現在且把經名和經文，撮要抄錄於左，請大眾加以公評。

(一) 佛說壽生經

內說：「南瞻部洲，生下為人，先於冥司下，各借壽生錢。見今庫藏空虛，催眾生交納壽生錢，若納錢，可免十八般橫災，救度三世父母，七代先亡，九族冤魂，皆得生天。若不燒壽生錢，三世貧賤，後世難得人身，縱得人身，亦疾病下賤」。

又附以六十甲子，看欠錢數目表，例如：甲子，欠錢五萬三千貫，看經十八卷，納第三庫曹官姓元。乙酉，欠錢四萬貫，看經十四卷，納第二庫曹官姓安。其餘各甲子，與此類似。

(二) 佛說妙沙經

內說許多佛名，有「星宿天宮一切佛，七日七夜微雨佛，江河兩岸流沙佛，天下園林樹葉佛，七祖爺娘父母佛，有人持念妙沙經，奈何橋上看分明，彌陀童子撞金鐘，連撞數聲地獄空」等句。

(三) 佛說分珠經

內說：「爾時阿彌陀佛，觀世音菩薩等，諸上善人，同會一處。佛說分珠經，弟子發心聽經文，免得閻羅地獄門，橋下罪人聲救苦，皆是生前不聽經，傳得經中七個字，上得金橋撒手行，直至西方無人問，我是龍華會裏人。神會和尚問六祖，因何念珠一百單八顆，六祖答言：一

顆龍神土地，兩顆生身父母，五顆五如來……」。

(四) 高王觀世音經

經文鄙俚，不成文義，且既不說理，亦不說事，自始至終，全是佛菩薩名號，據云：高歡當日，誦之脫難，因名高王觀世音經。

(五) 佛說父母恩重胎骨經

內說：佛在祇樹給孤獨園，言孩子在母胎中之狀，有云：「男骨從頂門生下，女骨從脚板生上……」；孩子在母腹中，九個月日，便得三迴轉身。阿難問佛，何名三迴轉身？世尊答言：「一迴轉身，男左女右，二迴轉身，兩手拘母心肝，三迴轉身，兩脚踏娘腰膀，惱得四肢發痛，百節拘解，孩子在母腹中，十個月日，看看降生下來，朝朝凝母腹，夜夜凝母胎。」

(六) 佛說大藏正教血盆經

內說：「目連尊者到羽州追陽縣，見一血盆池地獄，獄卒將血勒教罪人吃，而罪人全是女人，云係產下血露汚觸地神，臨河洗穢衣，他人取水煎茶，供養諸聖，致令不淨，天大將軍割下名字，附在善惡簿中，候命終後，受此苦報……」佛說女人血盆經，若有書寫受持，令得三世母親，盡得生天，受諸快樂」。

(七) 諸佛神聖誕辰表

內列所謂神聖者甚多，姑錄其小半於下：郝真人，江東神聖，劉猛將軍，上元天官，混元皇帝，西子帝君，曹大將軍，張大帝，昌福真君，玄天聖父明真帝，東方杜將軍，眼光娘娘，張老相公，雷霆驅魔大將軍，三茅真君，天妃娘娘，蕭公，三天尹真人，泰山頂上娘娘，雷靈鄧天君，地祇溫元帥，朱太尉，南方五道炳靈公，許威顯王，崔府君，楊四將軍，劉海蟾帝君，天樞左相真君，二郎真君，增福財神，中元地官，上元道化真君，酒仙，斗母元君，鄭都大帝，五顯靈官，楊葛二仙翁，痘神劉使者，張仙，天猷上帝，魯班。

右列諸經，已够驚奇，而誕辰表裏面的所謂神聖，我不過錄出一小半，已是仙，天，神，鬼，人道，色色皆全，宛如瞎子排骨董雞，把珠玉，石頭，磚塊，魚目，黃豆，薑蒜，狗屎，全都排上。奇怪的是：鼓山湧泉寺，是一個全國有名的大叢林，何以會任這些骨董，全都鑄在禪門口誦本裏面，大是莫名其妙？這樣真令皈依佛皈依佛依佛依佛依佛的信眾，大有茫茫宇宙，何處有法僧之感了。所以佛教裏面，若自己已不先弄得健全純粹，無懈可擊，要想感化異教，改良迷信，則人家倒先要革我們的命了。上面所說的，不過是舉出一個例，已是洋洋大觀，此外當然還有不少的毒菌，寄生在佛教裏面，也都應當以斷然的手段，把它清出去。我嘗聽見過學佛人，把普庵咒普庵經萬佛經等，與彌陀經金剛經同列為功課，而日日誦誦，這是誰之過呢？真覺經說：「邪師過謬，非眾生咎」。(下期待續)